

圣诞节信息 (3)

以马内利—神与我们同在

马太福音 1:23

周慧贤牧师信息

圣诞节是纪念耶稣基督诞生的节日（请阅读信息“耶稣来要把自己的百姓从罪恶里救出来”以了解主耶稣诞生的详细情形）。大概公元前七百年，先知以赛亚已经预言关于耶稣的诞生：

以赛亚书 7:14¹⁴ 因此，主自己要给你们一个兆头：看哪，必有童女怀孕生子，她要给他起名叫以马内利（就是“神与我们同在”的意思）。

当马太福音记述童女马利亚怀孕的事件，作者引用了上述这段经文：

马太福音 1:22—23²² 这一切的事发生是要应验主借先知所说的话：²³ “必有童女怀孕生子；人要称他的名为以马内利。”（以马内利翻出来就是“神与我们同在”。）

希伯来语是以色列民族的语言：“以马内利”的希伯来原文是“**עִמָּנוּאֵל**”（英文翻译是“*Immanuel*”）。

主耶稣被称为“以马内利”（神与我们同在）；今天我们要学习这个称号的意义。

雅伟神创造天地万物与人类

首先我们来学习关于宇宙唯一的真神。神创造了天地万物：

创世记 1:1¹ 起初，神创造天地。

创世记 2:4⁴ 这是创造天地的来历，在雅伟神造天地的日子。

神的名字是“雅伟”，希伯来原文是“**יְהוָה**”(YHWH)。希伯来圣经（即旧约）提到神的名字“雅伟”(YHWH) 6,828 次。

以马内利—神与我们同在

创世记 1:27²⁷ 神照着自己的形像造人，照着神的形象祂造人；祂造男造女。

雅伟神创造了人类。我们都是祂的儿女：

这段经文说亚当是神的儿子。亚当是雅伟神创造的第一个人，他是世界上所有人类的始祖。亚当既是神的儿子，那么我们就是神的儿女（请阅读信息“雅伟神创造天地万物与人”以了解创造宇宙的整个过程）。

以色列人民逐渐偏离雅伟神

大卫是以色列民族最伟大的君王。大卫去世后，他的儿子所罗门继承他的王位。在所罗门王逝世后不久，以色列国分裂为南、北两国。在北方的仍称为以色列国，在南方的称为犹大国。

以色列人民和犹大人民悖逆雅伟神的诫命，他们拜祭偶像假神。神的众先知一再谴责人民的罪恶，并呼召他们要认罪悔改，否则神就会降下灾祸来惩罚他们。但他们不愿意听从众先知的忠告。

在公元前 722 年，北方的以色列国被超级强国亚述覆灭，以色列人民被迫迁移到亚述国。到公元前 597 年，另一超级强国巴比伦侵略在南方的犹大国，把犹大的国王约雅敬和一部分人民带到巴比伦去。先知以西结是在被迫迁往巴比伦的犹大人民当中。当时犹大国还没有覆亡。

公元前 592 年，当先知以西结在巴比伦国的时候，雅伟神赐给他一个异象。在异象中，他看到耶路撒冷的众长老和人民仍不悔改，他们继续崇拜偶像邪神：

以西结书 8:16¹⁶ 他又领我到雅伟殿的内院。看哪，在雅伟的殿门口，在走廊和祭坛中间，约有二十五个人背向雅伟的殿，面向东方拜太阳。

请各位注意，这二十五个人在走廊与祭坛之间，那个地方是只有祭师才可以去的，普通人决不能涉足。所以他们不是普通人，他们是神的祭师。而这些祭师们却背向雅伟神的圣殿，面向东方拜祭邪神。这是何等可憎的事！

圣诞节信息（3）

雅伟神的愤怒升起，祂对以西结说，祂要降下灾难，民众要被杀戮。在异象中，以西结看到神的荣耀离开耶路撒冷的圣殿：

以西结书 10:18¹⁸ 雅伟的荣耀离开殿的门槛，停在基路伯以上。
(“基路伯”是雅伟神的天使的名字)

最后，雅伟神的荣耀离开耶路撒冷：

以西结书 11:23²³ 雅伟的荣耀从城中上升，停在城东的那座山上。

从雅伟神带领以色列人民离开埃及为奴之地开始，神一直与他们同在。白天祂用云柱领他们的路，夜间祂在火柱中光照他们。耶路撒冷的圣殿建成后，神的荣耀就在圣殿里。以色列民多少次犯罪悖逆神，使祂愤怒；但一旦他们认罪悔改，神就饶恕他们。但这次以色列民不但没有悔改，还变本加厉，祭师们竟在圣殿里的祭坛前拜祭邪神！所以，神不愿再住在他们中间，祂的荣耀离开以色列民。

公元前 586 年，就是神赐予这异象后六年，犹大国终于被巴比伦覆灭，圣殿被完全毁坏，大部分犹大人民被俘虏到巴比伦去。

众先知预言雅伟神的荣耀要重临以色列

雅伟神是否已完全弃绝祂的子民呢？但祂曾向以色列民族的祖先亚伯拉罕许下诺言，地上的万族都因他得福（**创世记 12:2-3:**² 我必使你成为大国，我必赐福给你，使你的名为大；你也要使别人得福。³ 为你祝福的，我必赐福与他；那咒诅你的，我必咒诅他。地上的万族都要因你得福。）。

独一真神雅伟是绝对不会失信的。

公元前 573 年，就是犹大国被覆灭和耶路撒冷的圣殿被毁坏后 13 年，先知以西结在一个异象中看到雅伟神的荣耀返回圣殿：

以西结书 43:4—5⁴ 雅伟的荣光从朝东的门进入殿中。⁵ 灵把我提起来，并带我进内院；看哪，雅伟的荣光充满了殿。

以马内利—神与我们同在

以西结书 44:4⁴ 他又带我由北门来到殿前。我观看，见雅伟的荣光充满了雅伟的殿，我就俯伏在地。

请各位注意，当时是公元前 573 年，雅伟神的圣殿早在 13 年前已被完全毁坏了，在耶路撒冷的圣殿已不存在；先知以西结所见的只是异象而已。雅伟神赐给以西结这异象，让他知道神的荣耀终必重临以色列。

后来巴比伦国被另一大强国波斯击败。公元前 538 年，雅伟神激动波斯王古列的心，使他下诏通告全国：“雅伟天上的神已将天下万国赐给我，又嘱咐我在犹大的耶路撒冷为祂建造殿宇。在你们中间凡作祂子民的，可以上犹大的耶路撒冷，在耶路撒冷重建雅伟—以色列神的殿（只有祂是神）”

那么是否新的圣殿一旦建成，神的荣耀就会重回以色列呢？

在公元前 520 年，当新的圣殿正在建造期间，先知哈该宣布说，雅伟神要让圣殿充满荣耀，这新圣殿的荣耀要比旧圣殿的荣耀辉煌得多：

哈该书 2:6—9⁶ 因为万军之雅伟如此说：“过不多时，我必再一次震动天、地、海洋，与旱地。⁷ 我必震动万国；万国所渴慕的必来到，我要使这殿充满荣耀。”这是万军之雅伟说的。⁸ 万军之雅伟说：“银子是我的，金子也是我的。⁹ 这殿后来的荣耀必大过先前的荣耀，”这是万军之雅伟说的；“在这地方我必赐下平安，”这是万军之雅伟说的。

新的圣殿于公元前 516 年建成，但新的圣殿远远比不上旧的圣殿那么辉煌，而且雅伟神的荣耀并没有充满新的圣殿。难道先知哈该的预言出了差错？但圣经里所有的先知的预言全都先后应验了，真正的先知所作的预言是没有差错的。

难道先知哈该预言中所指的并不是耶路撒冷的圣殿吗？

雅伟真神返回世上住在耶稣基督里面

其实在公元前 700 年，就是远在犹大国还没被巴比伦覆灭之前，先知以赛亚已预言道，雅伟神要出现，世上每一个人都要看到神的荣耀：

圣诞节信息（3）

以赛亚书 40:3—5³ 有人声喊着说：“在旷野预备雅伟的路（或作：在旷野有人声喊说：“当预备雅伟的路”），在沙漠修平我们神的大道。⁴ 一切山谷都要填满，一切山冈都要削平；高高低低的要改为平坦，崎崎岖岖的要成为平原。⁵ 雅伟的荣耀必然显现；凡有血气的必一同看见；因为这是雅伟亲口说的。”

自从以赛亚作出这预言后，那些忠于雅伟神的子民就一直耐心地等候着神的荣耀显现。但 700 年已过去，以色列国和犹大国都先后被覆灭了。后来，虽然犹大人民获得波斯王准许返回耶路撒冷重建家乡，但犹大已沦为波斯的属地。无论如何，人民的心里还是存着一线希望，他们坚信神的话决不落空。他们坚忍地等待着雅伟神所差派的救主出现。

忽然，施洗约翰出现了。在主耶稣开始传讲福音之前，施洗约翰在旷野讲道，他呼吁民众要认罪悔改。圣经说这是应验先知以赛亚的话：

路加福音 3:2—6 ² 亚那和该亚法作大祭司的时候，撒迦利亚的儿子约翰在旷野里，神的话临到他。³ 他就来到约旦河一带地方，宣讲悔改的洗礼，使罪得赦。⁴ 正如先知以赛亚书上所记的话：“在旷野有人声喊着说：‘预备主的道，修直祂的路！’⁵ 一切山谷都要填满；一切山冈都要削平！弯弯曲曲的要改为正直；高高低低的道路要改为平坦！⁶ 凡有血气的都要看见神的救恩！”

上述经文路加福音 3:2—6 指出以赛亚的预言已经应验，施洗约翰就是以赛亚所说的那位在旷野里呼喊：“预备雅伟的路”。我们把这两段经文作个对比，以赛亚书 40:5 说：“雅伟的荣耀必然显现；凡有血气的必一同看见”，而路加福音 3:6 说：“凡有血气的都要看见神的救恩”；所以“雅伟的荣耀”就是相等于“神的救恩”。

施洗约翰也作见证说，耶稣就是神的羔羊，要除去世人罪孽的：

约翰福音 1:26—29 ²⁶ 约翰回答说：“我是用水施洗。有一位站在你们中间，是你们不认识的，²⁷ 就是那在我以后来的，我给他解鞋带也不配。”²⁸ 这些事情发生在约旦河对岸伯大尼，约翰施洗的地方。²⁹ 次日，约翰看见耶稣来到他那里，就说：“看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的！”

而“耶稣”的意思就是“雅伟的救赎”或“雅伟拯救”。

我们综合以上数段经文的意义，就看到圣经的这些预言全都应验在耶稣的身上。主耶稣就是雅伟神的救赎，借着耶稣基督世上所有的人都要看到神的荣耀。

以马内利—神与我们同在

以马内利—神与我们同在

歌罗西书 1:19¹⁹ 因为神喜欢叫一切的丰盛在他里面居住。

歌罗西书 2:9⁹ 因为神性的一切丰盛都有形有体的居住在基督里面，

以上两段经文歌罗西书 1:19 和歌罗西书 2:9 指出神的一切丰盛都住在耶稣基督里面，所以耶稣就是雅伟神的属灵圣殿。先知哈该的预言已经应验在耶稣基督里。这属灵圣殿的荣耀确是比先前的圣殿的荣耀辉煌得多。

雅伟神没有弃绝祂的子民以色列民族，祂再次返回世上与他们同住，但祂不住在耶路撒冷的圣殿里，祂住在耶稣基督里面。

因为雅伟神的一切丰盛都居住在主耶稣基督里面，而主耶稣活在我们中间，所以主耶稣被称为“以马内利—神与我们同在”。

耶稣基督并不是雅伟神

有一点我们要分辨得很清楚。雅伟神居住在耶稣基督里面，但耶稣基督并不是雅伟神；这一点正如神的圣灵住在我们基督徒里面，但我们基督徒并不是雅伟神。

今天世上的人怎能看到神的荣耀？

但今天主耶稣已经不在世上了。主耶稣成就了救赎人类的工作后，他就升上天去坐在雅伟神的右边。那么今天世上的人怎能看到神的荣耀呢？

哥林多前书 3:16¹⁶ 难道不知道你们是神的殿，神的灵住在你们里面吗？

使徒保罗对哥林多教会的基督徒说：“难道不知道你们是神的殿”。基督徒是神的殿，因为神的圣灵住在我们里面。所有的基督徒合起来就是教会，所以教会就是神的圣殿。

神的圣灵不但住在教会里，也住在每一个真正的基督徒里面：

圣诞节信息（3）

使徒行传 2:38³⁸ 彼得说：“你们要悔改，每一个人都要奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦免，就必领受所赐的圣灵；”

当我们认罪悔改，奉主耶稣的名受洗，我们一切的罪恶都得到赦免，雅伟神就把祂的圣灵住在一个基督徒的心里，所以一个真正的基督徒就是神的圣殿。

当主耶稣还在世上时，主的生命把雅伟神的荣耀完完全全地彰显出来。当众人看到耶稣，他们就看到神无比的圣洁公义与慈爱怜悯；透过主的生命，他们可以很清楚地看到雅伟神的性情：

约翰福音 14:7—10 “⁷ 你们若认识我，也就认识我的父。从今以后，你们认识祂，并且已经看见祂。”⁸ 腓力对他说：“求主将父显给我们看，我们就满足了。”⁹ 耶稣对他说：“腓力，我与你们在一起这么久，你还不认识我么？那看见我的人，就是看见了父；你怎么还说：‘将父显给我们看呢？’¹⁰ 你难道不相信我在父里面，和父在我里面吗？我对你们所说的话，不是凭着自己说的，乃是住在我里面的父做他自己的事。”

今天主耶稣已经不在世上了，但我们基督徒在世上。教会是雅伟神的圣殿，而每一个基督徒也是神的圣殿。所以全体教会和每一个基督徒都有责任要把神的荣耀彰显出来，好让天下可以看到神的荣耀，和被祂的荣耀所吸引而归向祂。

当我看到今天很多基督徒正堕落在罪恶里，我觉得很痛心。多少基督徒犯奸淫罪、同性恋爱、贪婪、偷窃、说谎、嫉妒、毁谤谗言等等罪恶。这些基督徒使雅伟父神的圣名蒙羞、使主耶稣基督成为笑柄。

当以色列人民悖逆雅伟神的诫命，拜祭假神偶像，神降下灾祸来惩罚警告他们。但他们始终不肯悔改，最后国家被灭亡，人民被迫迁移到敌国去，沦为奴隶。今天我们基督徒犯罪累累，若再不悔改，雅伟神必将重重地惩罚教会。

主耶稣诞生到世上，好让每一个人都可以看到真神雅伟的荣耀。今天我们纪念主耶稣的诞生，不单单只用诗歌来赞美他，更要用忠诚顺服的心态和生命来献给他。基督徒弟兄姊妹们，千万不要跟随世人罪恶的道路，我们要全心全意地遵从主耶稣的教导，好让教会可以把雅伟神的荣耀彰显出来。